

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7284

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla, al mes ptas. 1'00
 En el resto de España " 1'25
 En el extranjero " 2'00
 Número suelto 5 cénts.

MAHON, LUNES 13 DE NOVIEMBRE DE 1905

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.
 Los mortuorios se admiten hasta última hora.
 Rebaja á los suscriptores.

ELECCIONES DE AYUNTAMIENTOS

TERMINO DE MAHON

Año 1905

PRIMER DISTRITO

José M.º Mercadal Pons
 Miguel Fusco Gomila

SECCION 1.º

199
 117

SECCION 2.º

136
 182

TOTAL

335
 299

SEGUNDO DISTRITO

Cristóbal Tomás Sitjes
 Franciseo Garcia Pons
 Amado Clar Triay
 Antonio Esteve Lozano
 Gabriel Coll Riudavets
 Pedro Pons Vidal
 Francisco Pons Gomila

SECCION 3.º

68
 174
 121
 175
 104
 99
 99

SECCION 4.º

150
 36
 130
 145
 135
 133
 123

SECCION 5.º

209
 208
 155
 74
 117
 113
 118

427
 418
 406
 394
 356
 345
 340

TERCER DISTRITO

Antonio Pons Pons
 Lorenzó Pons Sancho
 Pedro Goñalons Pons

SECCION 6.º

5
 109
 64

SECCION 7.º

169
 20
 41

174
 129
 105

CUARTO DISTRITO

Bernardino Pons Hernández
 Pedro Sintés Pascuchi
 Andrés Pons Gomila
 Miguel Barber Sintés
 Rafael Camps Aragones

SECCION 8.º

121
 122
 229
 93
 92

SECCION 9.º

168
 164
 49
 110
 107

289
 286
 278
 203
 199

Resultaron pues elegidos:

Cristóbal Tomás Sitjes 427 Republicano.
 Franciseo Garcia Pons 418 Republicano.
 Amado Clar Triay 406 Republicano.
 Antonio Esteve Lozano 394 Republicano.
 Gabriel Coll Riudavets 356 Independiente.
 José M.º Mercadal y Pons 335 Liberal dinástico.

Miguel Fusco Gomila 299 Republicano.
 Bernardino Pons Hernández 289 Republicano.
 Pedro Sintés Pascuchi 286 Republicano.
 Andrés Pons Gomila 278 Republicano.
 Antonio Pons Pons 174 Conservador.
 Lorenzo Pons Sancho 129 Liberal dinástico

¡Muy bien, Republicanos, muy bien!

El Comité Republicano de la ciudad de Mahón está orgulloso de ostentar la representación de un partido que sabe luchar en todo tiempo, y vencer cuando trabaja con entusiasmo y disciplina.

La victoria que ayer alcanzásteis en el casco de la población no debe ser motivo para que os durmáis en vuestros laureles.

Trabajad, trabajad siempre con cariño en obsequio de la idea republicana que á todos nos anima por igual, y no tendréis que avergonzaros nunca más de haberos dejado arrebatar vuestra representación en el Congreso de diputados, como sucedió en las últimas elecciones generales, por falta de disciplina, de organización y de voluntad.

Os felicita á todos juntos y á cada uno de por si en representación propia y del comité, vuestro presidente

Francisco Garcia Pons.

Nuestro triunfo

El partido republicano mahónés demostró ayer una vez más, que no le abaten las derrotas, sino que, antes al contrario, después del vencimiento vuelve a alzarse más fuerte que nunca y siempre dispuesto a luchar por la razón y el derecho.

Era tal la importancia que daba el adversario a la batalla de ayer, que se creyó en el caso de emplear todas las armas que acostumbra esgrimir en las más empeñadas luchas de diputados a Cortes. No hemos de detallar esas armas, pues son ya harto conocidas de todos.

Nada les valió, sin embargo a nuestros enemigos. Querían saber si Mahón es monárquico ó republicano. Su vergonzosa derrota proclama que Mahón no es ni será nunca monárquico.

En todo el casco de la población no han podido sacar más que dos concejales, uno en el distrito primero, en donde no había lucha, y otro, por la minoría, en el distrito segundo. Este último, de quien se dijo que se presentaba con carácter de independiente, mereció los sufragios de muchos de nuestros amigos, que le apoyaron para darle el puesto, á fin de que no pudieran alejarse los dos monárquicos que iban en la misma candidatura. Los republicanos, pues, no sólo han logrado sacar en esta población todos los candidatos que presentaban, sino que les han sobrado todavía fuerzas para elegir de entre los adversarios el que debía ocupar la minoría.

El triunfo de los republicanos mahoneses es por consiguiente completo y por ello al felicitarles nos felicitamos.

La Redacción.

Tío y sobrino, D. Francisco Mercadal y Pons y D. Francisco Andreu Orfila, ambos Notarios del Ilustre Colegio de las Baleares con residencia en esta ciudad, el primero Jefe del partido monárquico que acaba de nacer (y que, como hijo de un mal engendro, es natural que, tras vida lánguida, ha de desaparecer en breve), esos dos señores de carrera, que tienen obligación de saber interpretar las leyes, ó cuando menos de saberlas leer, presentaron ayer tarde, á última hora, en el Colegio de la calle del Comercio, que presidía nuestro querido amigo el primer Teniente de Alcalde Sr. Pons Sitges, para levantar un acta de protesta contra la elección, fundándola en que dicho señor, por el puesto que ocupa en el Consistorio, debía presidir la mesa de la Sección 2.ª, establecida en la Casa Misericordia.

Los Notarios citados, señores Mercadal y Andreu, extendieron el acta con todas las formalidades y la formalidad de que son capaces, relamiéndose de gusto, sin duda, ante la importancia del acto que realizaban y que había de producir la nulidad de la elección, y añadir un nuevo lauro á su gloriosa historia.

Pero ¡oh, desengaño! Terminado por tan sabios Notarios el engendro de su claro talento, dióles con la Ley en las narices el Sr. Pons Sitges, haciendo constar en el acta lo improcedente de su pretensión, firmandola y entregándola á los protestantes, quienes hubieron de salir corridos y

con el rabo entre piernas, ante la fenomenal plancha que acababan de realizar.

No quaremos molestar á los repetidos Notarios Sres. Mercadal y Andreu, demostrándoles lo desairado del papel que ayer representaron. — Unicamente han de permitirnos que les aconsejemos que si han de continuar actuando de políticos, procuren dedicar cada día algunos ratos al estudio de la ley electoral, que buena falta les hace.

A D. Geronimo Masanet Beltrán

Seríamos los republicanos unos desagradosos si públicamente no demostráramos á V. nuestro más profundo reconocimiento, por sus trabajos en la prensa, que tanto han contribuido al triunfo de nuestra causa.

Siga por este camino y en nosotros encontrará siempre leales corazones que le secundarán en sus propósitos. Suyos afectísimos. Todos los republicanos.

En Ciudadela la lucha de ayer fué reñidísima.

De los ocho concejales que debían elegirse resultaron triunfantes tres republicanos, tres conservadores y dos de la liga católica.

El partido republicano de Ciudadela aumenta de día en día y es de esperar que en época, no muy lejana, consiga obtener la mayoría en el Ayuntamiento.

Ayer á la hora de itinerario salí para Barcelona con escalas el vapor correo «Isla de Menorca» pero á las pocas horas regresó á nuestro puerto por no poder efectuar operaciones frente á Ciudadela.

Hoy tampoco ha salido.

En la mañana de ayer falleció repentinamente en su domicilio, calle de la Reina 41, nuestro amigo y correligionario D. Francisco Sintés y Bagur.

El entierro que ha sido civil ha tenido lugar esta mañana á las once, habiendo asistido al mismo numerosos amigos.

Enviamos á su apreciable familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Esta mañana á las siete ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Menorquina».

La compañía de ópera que debe actuar en el Teatro Principal y que era esperada en el correo de hoy, no llegará á ésta, hasta el próximo lunes.

El tenor Breda que tantos aplausos alcanzó la temporada pasada en el Teatro Principal, después de haber cantado en los principales teatros de Barcelona, Bilbao, Valencia y Sevilla, hállase haciendo una provechosa campaña en Gibraltar, en donde ha cantado últimamente con gran éxito «Lucrecia Borgia» y «Carmen».

En el vapor correo de hoy ha llegado un dúo de completistas, compuesto de tenor y tiple, los cuales debutarán en las sesiones de cinematógrafo que esta noche se darán en el casino «El Consey».

Además se extrenarán nuevas delicias,

ESPAÑOLES

EN EL EXTRANJERO

Según la estadística oficial correspondiente á 1904, que acaba de publicarse, el número de españoles residentes en Cuba es de 67.000. En la Argentina, 198.700. En Uruguay, 54.000. En Méjico, 12.700. En Chile, 8.300. En el Brasil, 6.000. En Puerto Rico, 5.100. En Europa hay 274.000. En Africa, 5.800. Y en Asia, 300.

De los 274.000 españoles que viven en Europa, la estadística atribuye: 100.500 á la Francia continental y 155.300 á Argelia. En Portugal existen 12.000 y poco. En Gibraltar, 2.600. En la Gran Bretaña é Irlanda, sobre 1.700. En Italia, poco más de 620. En Suiza, 422.

En Marruecos hay 4.500 españoles. En Egipto, 765. En China, 215. Y en los Estados Unidos, 1.890.

Pero estas cifras no corresponden con las de las estadísticas extranjeras. La oficial de Cuba de 1900, que atribuye á la isla una población de un millón 600.000 almas (100.000 menos que en 1887), establece que el número de extranjeros residentes en la isla era de 172.000. Entre ellos, 130.000 españoles.

En 1903 entraron en la isla 18.054 extranjeros (15.000 hombres y 3.000 mujeres), de ellos 14.091 españoles.

NUEVOS INVENTOS DE EDISON

La prensa de Nueva York anuncia que el gran Edison ha perfeccionado su acumulador eléctrico de manera que haga correr un carro á una velocidad de 55 kilómetros por hora, llevando dos toneladas de peso. El coste de ese nuevo acumulador será un 60 por 100 más barato de lo que cuesta mantener un caballo.

Aplicado el nuevo acumulador á los automóviles podrán recorrer 250 kilómetros con una sola carga.

Se está ya construyendo el edificio para la fabricación y la explotación de este nuevo invento.

El mismo Edison ha inventado un aparato que hace transparente el agua del mar, y por grande que sea su espesor; el invento es muy útil para la gente de mar, singularmente para los pescadores, que podrán ver desde la barca si hay ó no pescado en las aguas que van recorriendo y que clase de pescado es el que más abunda en ellas.

LAS INDUSTRIAS DE CARBONES

Reconocida la conveniencia de que en la Comisión oficial creada por Real orden 11 de octubre para el estudio de la riqueza hullera nacional estén representadas las industrias consumidoras de carbón, y en la imposibilidad de otorgarlas por su misma heterogeneidad una representación colectiva, se ha dispuesto que, al abrirse la oportuna información pública, se invita á todas las industrias nacionales consumidoras de carbón para que concurren á la misma y contesten al cuestionario correspondiente, aportando cuantos datos y aspiraciones sean peculiares á cada especialidad, facultando además á sus representantes para que puedan comparecer en forma oral, ante la Comisión, sus informaciones escritas.

LA DESAPARICION

ELECTRICA DE LA NIEBLA

En Inglaterra se están efectuando interesantes experimentos para evitar la niebla por medio de descargas eléctricas de alta tensión, habiendo dado buenos resultados los ensayos

practicados en distintas circunstancias, siendo de esperar que este nuevo invento ha de ser altamente beneficioso para los servicios de navegación y caminos de hierro.

Los depósitos flotantes de carbonos de la marina inglesa

En Portsmouth acaban de hacerse interesantes experimentos con un almacén flotante gigantesco provisto de toda maquinaria y aparatos para el aprovisionamiento rápido de combustible á los buques de guerra, en puerto ó en alta mar.

Este inmenso depósito contiene 12 mil toneladas, lo cual representa mil doscientos vagones que colocados uno tras de otro formarían un tren de siete kilómetros y medio.

Este mecanismo flotante puede dar carbón á seis barcos á un tiempo, á razón de 600 toneladas por hora.

El almirantazgo inglés, comprendiendo los servicios que pueden prestar estos depósitos flotantes trata de tenerlos en distintos puntos, para surtir sus barcos de guerra en cualquier circunstancia que pueda interesar.

DESDE VILLA-CÁRLOS

Ante todo debo dirigir un saludo de cortesía al «Bien Público»; de cortesía sí; por lo sinceros, por lo justicieros, por lo verídicos, por lo imparciales, por lo formales y por la predilección que veo tienen, todos los que en el «Bien Público» escriben, hacia sus vecinos de Villa-Cárlos.

Habiendo leído en el periódico del día 10 la contestación que el señor Jemabel hace al señor Andreu, referente á la tan indigesta y fastidiosa cuestión de la viruela, (que no puedo menos que compadecer á los lectores), y habiéndome fijado en el párrafo que dice: «En Villa-Cárlos tuvo que tomar cartas el Delegado precisamente porque el médico municipal y el Alcalde no llamaron al pan pan, ni al vino, vino, sino que se empeñaron en llamar varicela á la viruela, hasta que fué descubierto el pastel gracias á la visita del Subdelegado de medicina que ordenó aquella Autoridad.»

Supongo que los lectores no tendrán la memoria tan fugaz como el señor Jemabel, por lo que recordarán y podrán leer (en caso de no haberse fijado) el remitido del Sr. Cabanillas, que publicó el otro diario en el que transcribía todos los partes dados por esta Alcaldía, más en el del día 22 y 26 había ciertas omisiones, con la intención seguramente de favorecer al señor Alcalde y al médico municipal. Merece también elogios por su recto proceder.

Uno ó dos días después se dió á la prensa un remitido del señor Cossío y haciendo referencia al anterior escrito, dice así:

«Como es natural al recibir un parte en el que se le manifestaba la existencia de pustulas variolosas en un enfermo, el señor Delegado no tuvo necesidad de sospechar nada sino de estar cierto de que se trataba de la viruela, y nada de extraño tiene que enviara al Subdelegado de medicina y que este confirmara lo que ya el médico municipal había manifestado por la mañana.»

Esto será seguramente lo que el otro diario llama pastel; pero ¿para quién resulta el pastillito? ¿quienes

resultaron ser los pasteleros? ¿en dónde está la pastelería?

El que escribe estas líneas tiene muy poco *fósforo* sobrante y si estando en ésta de Villa-Carlos le dicen: váyase V. á Mahón que en la calle de la Concepción n.º A, hay uno ó dos enfermos de viruela, estoy seguro que, no al ver á los enfermos, sino antes de entrar en la casa adivinará la enfermedad.

¿Quiéren Vdes. más? preséntenme un *geroglífico* por muy difícil que sea, con la solución abajo y verán Vdes. como enseguida, enseguidita lo resuelvo. ¿Verdad que tiene gracia?

¿Y el dejar viajar impunemente á una varicelosa desde Mahón á ésta, no ofreciendo duda alguna, (pues la erupción estaba manifiesta) que se llama *bollo ó tortell*?

Esa muger que vivía en la calle de la Concepción, y que según se dice de público tenía médico, la dieron permiso para irse á Villa-Carlos, y después de haber salido de la casa donde vivía; pusieron un guarda y le quemaron la cama, demostrando esto sabía el que la visitaba que se trataba de viruela, y sabiéndolo ¿la dejan viajar? ¿Son estas las precauciones que se toman en Mahón para que no se propague la enfermedad? ¿Queeche la primera piedra el que esté limpio de pecado!

Con todo respeto y consideración que me inspiran los que en el «Bien Público» han escrito sobre este asunto, dando gato por liebre, permitan les diga que en mi país les llaman, Verduleras.

T. de Capirote.

Villa-Carlos 12 Noviembre 1905.

REVISTAS CÓMICAS

EXPULSION DE UN FRAILE

¡Jesús, que horror! La visita de Loubet ya comenzó á hacer sentir consecuencias, que han de causar estupor.
 ¡Jesús, qué horror! Ya en España cunde el ejemplo que dió, en la vecina República, Combes, impío y feroz.
 ¡Jesús, qué horror! En la tierra donde entraron de rondón todos los benditos frailes de que Francia se limpió, y todos los que no hallaron albergue en otra nación, hoy ya de expulsión se habla...
 ¡Jesús, Dios mío, qué horror! Y no son los que lo intentan revolucionarios, no; no son gentes demagógicas sin pizca de religión; no son impíos frailótobos de aquellos que, en su furor, quisieran que cada fraile fuera «adorno» de un farol; no son perros heresjotes, con la perversa intención de privar á España de esa felicidad... no, señor.
 Son personas piadosísimas, gentes buenas y de pró, damas que son, de seguro, modelos de devoción.
 «El Correo Español», diario de los frailes defensor, carlista recalcitrante, que adora la tradición, da la noticia en un suelto que aquí reproduzco yo, para que también no digan que es «cosa de mi invención».
 «Algunas de las señoras abonadas al teatro Español, cuentan por ahí que

han pedido á la empresa de nuestro clásico coliseo que no se representen obras de fray Tirso de Molina, porque son... «inmorales.»

«Todo es según del color del cristal con que se mira.

«Hay quien supone que no es por eso por lo que no quieren ver las obras de Tirso, sino porque son de un fraile.

«El día menos pensado se proscribiera el «Quijote.»

«¡Porque también se las trae!...

«La gazmoñería está refida con la verdadera piedad, señoras abonadas.»

El suelto es harto expresivo, claro cual la luz del sol, y no exige comentario ni necesita ampliación.

Ya las damas contra un fraile han formado ese complot; va de Loubet la visita ese primer fruto dió.

Por el teatro ha comenzado de los frailes la expulsión.

¡Al padre fray Gabriel Téllez lo expulsan... del «Español!»

FELIPE PÉREZ Y GONZÁLEZ.

GEROGLIFICO

Concejales republicanos elegidos 8
 Idem monárquicos. 3

Multiplicando 3 por 8 resultan 24
 Dividido 24 por 6 dá un resultado de cuatro

6. 6. 6. 6.

Esto es, un seis para los conservadores, otro para los liberales, otro para los carlistas y otro para los nocturnos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 9'30.

La Gaceta publica la subasta de las obras para la construcción de los andenes y terminación del dique de abrigo del puerto de Ibiza.

Madrid 11, 10'00.

Se ha dispuesto que los destinos de los Jefes y Oficiales dependan solo del general Weyler.

Madrid 12, 14'20.

Berlín.—Ayer celebró en palacio de Postdam una función de gala en honor de D. Alfonso XIII.

El Kaiser y el monarca español fueron ovacionados.

El canceller Bulow ha sido agraciado por D. Alfonso XIII con las insignias del Toisón de Oro.

Madrid 12, 15'00.

Berlín.—Se ha notado que á cuantas fiestas ha asistido D. Alfonso XIII se ha presentado la princesa María Antonia, hablándose de que es probable una próxima boda entre dichas personas reales.

Madrid 12, 16'20.

Berlín.—Por haberse declarado en huelga los obreros de una fábrica de tejidos, todos los patronos asociados han cerrado sus fábricas, dejando en la miseria á cuarenta mil trabajadores.

Madrid 13, 6'00.

San Petersburgo.—El movimiento antirrevolucionario ha tomado grandes vuelos creando una difícil situación para Rusia.

En Odessa sus calles han sido estos días sembradas de cadáveres.

La situación de dicha ciudad es desesperada.

Madrid 13, 6'40.

San Petersburgo.—Ayer ocurrieron graves desórdenes en esta capital.

La multitud armada agredió á las tropas trabándose encarnizados combates que costaron centenares de vidas.

En Moscú hubo también desórdenes.

Madrid 13, 7'00.

San Petersburgo.—Asegúrase que con motivo de los obstáculos que parece se le ponen á Mr. Witte para que no implante su programa liberal, ha presentado su dimisión al Zar.

Lo que dice la prensa

Los republicanos de Sevilla

La sesión de ayer en el Congreso fué bastante animada, y la consumió casi toda el debate provocado por el Sr. Salmerón, sobre los sucesos ocurridos en la reunión de la Junta municipal del censo de Sevilla, donde se promovió un escándalo enorme, al tratar los republicanos de impedir que se burlara la voluntad del pueblo por los monárquicos, que le escamotearon la intervención, originándose un serio conflicto, en el que intervino contra los republicanos y su diputado, Sr. Montes Sierra, la policía y la guardia civil.

El Sr. Salmerón promovió el debate preguntando al Gobierno qué medidas había adoptado para castigar las estafas á la voluntad electoral del pueblo de Sevilla, y censurando la conducta de las autoridades que habían atropellado al Sr. Montes Sierra y al candidato señor Baquero.

El ministro interrumpido varias veces por el Sr. Junoy, manifestó que no tenía completa noticia oficial de los sucesos, que el Sr. Montes Sierra no estuvo detenido, como se había dicho, á pesar de que insultó al alcalde, y que no se podía consentir que los republicanos impusiesen en Sevilla el reinado del terror, como pretendían.

El Sr. Salmerón calificó de apasionado al ministro y dijo que no podía aceptarse la versión oficial en un país en que hay un retrán que dice: «Mientes más que la «Gaceta.»

Afirmó que los disturbios nacieron al negarse la intervención á los republicanos.

Preguntó qué razones tenía el ministro para atribuir deseos perturbadores á los republicanos de Sevilla.

Los republicanos entienden una sola cosa y desgraciadamente proceden sin la viril energía necesaria para lograrlo pronto.

Sostuvo que cuando se faltaba á la ley, sólo podía emplearse la fuerza como recurso.

El ministro de la Gobernación afirmó que la representación parlamentaria era legal y que no podía calificarse de estafa, como aseguraba el Sr. Salmerón.

Salmerón:—Es una estafa á la voluntad del país.

El ministro rechazó este calificativo, y dijo que si el señor Salmerón no tenía reparo en lanzar ciertos vocablos, insultando á los monárquicos, él tenía el deber de recogerlos y defender á los monárquicos de toda clase de insultos.

Salmerón:—Con este desgraciado régimen, desde los Municipios hasta las más altas representaciones, se rebaja la voluntad del pueblo.

Afirmó que no era lícito que el ministro, desde el banco azul, atacara

á los republicanos. Cuando éstos atacaban á los monárquicos, habrían de entender los tribunales de justicia.

De «La Epoca»:

«No creáis, concurrentes al banquete á los voluntarios catalanes; no creáis, lectores de periódicos, que lo que allí se tocó fué el himno de la guerra de Africa. No; fué la marcha de «Cádiz», resucitada y cantada por los oradores. Aquella marcha de «Cádiz» que creíamos que murió en 1898.

Los menos oradores, los militares, han hablado en términos sencillos y apropiados al acto. Y han sido los oradores, los maestros de la palabra, los que debieran ser dueños de ella, los que han emprendido la desenfundada carrera de los tropos, tan extraordinarios como el extraordinario tropo del poeta señor Cano, que quiere pagar la Deuda exterior en onzas de plomo. En vez de decirles sencillamente á los catalanes: «Nos acordamos de que fuisteis soldados valientes, y os honramos por ello. Tenemos la esperanza de que no se hayan agotado en vosotros las virtudes de la raza», les hemos dicho, ó les han dicho los oradores del banquete, que su presencia entre nosotros inicia la regeneración, que nos han traído el alma, que nos han hecho mejores; que á consecuencia de haberles visto y haber comido con ellos, volveremos á ser grandes.

¡Cuántas veces ha comenzado nuestra regeneración así, en discursos! ¡Cuántas veces hemos resuelto volver á ser grandes, á ser fuertes, á ser sabios, á ser heroicos, á los postres de un banquete! Todo esto es poético, es elevado, acaricia el alma unos instantes; pero pasan presto esos momentos, y torna la realidad de la vida con su paso tardo y difícil, que no corre, que no vuela como la desenfundada elocuencia.

No; no perdamos la fe en lo porvenir, pero no lo pintemos tampoco de color de rosa, ni le llenemos de vanos, de enormes ensueños de grandeza. Confíemos en el trabajo lento y constante; no en súbitas transformaciones, ni en accesos repentinos de regeneración, de esos que duran lo que el brindis de un banquete. Se irán los voluntarios catalanes mejorados en su posición humilde por una suscripción, que es lo mejor del banquete, y seguiremos siendo lo mismo que éramos antes, luchando con las mismas dificultades y con las mismas dudas. ¡No es verdad, oradores, que pasado el momento de la exaltación oratoria lo comprendéis así?»

Reformas militares en el Japon

El Jádón quiere aprovecharse lo más pronto posible de las lecciones de la guerra, y, en consecuencia, ha decidido perfeccionar su plan de defensa del imperio.

El mikado ha resuelto introducir en el ejército las siguientes reformas:

Elevar á 20 el número de las divisiones; substituir el servicio de tres años por el de dos; crear un cuerpo independiente de ferrocarriles, de aerostáticos militares y de sirvientes de ametralladoras.

Además se ha decidido la creación de un material de cañones para la caballería, formación de una caballería divisionaria é instalación de yeguerías para la remonta del ejército.

En la marina se han introducido las siguientes reformas: construcción de nuevos acorazados de 20 á 22.000 toneladas, armados de doce cañones de 12 pulgadas; construcción de cruceros acorazados de 16.000 toneladas; aumento de la flota de torpederos y submarinos.

Todos los artilleros japoneses se

han puesto á trabajar para servir los encargos del Gobierno.

Los japoneses están decididos á crear una caballería que, como sus demás armas, sea un verdadero modelo en su género.

El servicio de transportes será igualmente mejorado, en el sentido de que se utilizarán en él camiones automóviles.

Declaraciones de Nebogatoff

Comunican de París que ha llegado á Marsella el almirante ruso Nebogatoff, el cual ha explicado por qué se rindió en la batalla naval de Tsushima.

Dice el almirante que se rindió á Togo por humanidad, por salvar la vida de sus tripulantes que tantas pruebas de valor heroico habían dado antes y durante el combate tan infuusto para Rusia.

Nebogatoff recibió el día 28 orden del almirante Rodiestuensky de dirigirse á Vladivostok, y el día 29 por la mañana, puso sus barcos en marcha, cumpliendo la orden recibida.

Togo le salió al encuentro con 27 barcos de combate y 42 torpederos.

Su escuadra se componía sólo de cuatro acorazados y un destroyer.

Además, dice el almirante ruso que le faltaban municiones, no obstante lo cual la tripulación estaba dispuesta á dejarse matar luchando con las superiores fuerzas.

«Consideré—dice Nabogatoff—que este sacrificio no conducía á ninguna parte, y dominado por verdadera piedad hacia mis soldados, me decidí á pasar la vergüenza de una capitulación necesaria antes de consentir el sacrificio de dos mil hombres.

El almirante ruso se queja amargamente de haber sido expulsado de la marina rusa sin juzgarle previamente.

Afirmó que era víctima de habladurías llevadas á San Petersburgo por el doctor Paan y algunos enfermeros.

Estos son, según Nebogatoff, los jueces á quienes se ha atendido para decidir de su honra.

Espera ser juzgado en debida forma y quiere ser fusilado, si el crimen de cobardía que se le imputa se comprueba.

El almirante llegará á París hoy é inmediatamente saldrá para San Petersburgo.

El Teleguino

De Bilbao.—Se reciben telegramas de esta madrugada ampliando los detalles de los experimentos del aparato «Teleguino» hechos ayer en aquella ciudad.

En la terraza del Club Marítimo, desde donde se descubre un gran horizonte se hallaba instalada la estación de transmisión del aparato «Teleguino».

Funcionaba éste por el sistema del telégrafo sin hilos.

Otra estación análoga se instaló en un lote, á bordo del cual iban varios periodistas y el presidente del Club señor Urquijo. También iba un maquinista inteligente.

Comenzaron los experimentos á las tres de la tarde, siendo presenciados por centenares de personas.

Se dirigió el bote hacia la embocadura de la ría y después viró en redondo hacia Alcorcón.

El inventor, Sr. Torres Quevedo, desde la estación transmisora dirigía las maniobras.

La invisible y maravillosa corriente del aparato del bote recibió el impulso misterioso cuya fuerza se le transmitía desde el muelle, y comenzó á marchar sobre el agua, siguiendo la ruta prefijada, y encaminándose desde el punto señalado, en la embocadura del río, hasta Alcorcón.

La admiración se tradujo en mil felicitaciones al inventor, que se mostraba satisfecho por el resultado obtenido con la aplicación de su aparato.

Después del acto cuyo éxito ha sido completo, el presidente del Club, señor Urquijo, obsequió al inventor y á los periodistas con un lunch en el Club Marítimo.

La revolución en Rusia

En Odessa continúan los desórdenes, más con carácter antisemita que revolucionario.

En las jornadas de estos días han sido muertos más de 15.000 judíos, y hay heridos más de 100.000.

Los cementerios están llenos de cuerpos insepultos, viéndose á muchas mujeres y niños destripados y mutilados horriblemente.

Han empezado los funerales por los israelitas muertos, y como estas exequias han de durar tres días, se temen nuevos y más espantosos asesinatos.

El Consejo de ministros ha determinado que clases del pueblo han de tomar parte en la elección de la «Duma», fijando en 20 los diputados que representarán á los obreros, ó sea uno de aquéllos por cada 50.000 de éstos.

Witte se ha instalado en el palacio de invierno.

Su preferente atención la dedica á desbaratar las intrigas del partido reaccionario capitaneado por Ignatief, el cual pretende derribar al primer ministro.

Witte formará el siguiente ministerio:

Interior, Urasoff; Hacienda, Caipoff; Instrucción pública, Trisbatokof, siguiendo en las demás carteras los mismos que hoy las desempeñan.

DON BARTOLOME VIVES SERREI

nat, administrador del Impuesto de Consumos de esta Ciudad y su término.

Hago saber: Que habiendo en el depósito administrativo de mi cargo un barril conteniendo ciento cincuenta kilos de aceite de Oliva, sin marca tasado por la cantidad de ciento sesentinueve pesetas con setentinueve centimos, y encontrándose en estado de averiación é ignorándose su legítimo dueño, lo pongo en conocimiento de quien se crea con derecho á él para que, dentro de octavo día al de la inserción, se presente con los documentos suficientes para retirarlo; que de no presentarse reclamación alguna según previenen los artículos 148 y siguiente del Reglamento de 11 de Octubre de 1898 se procederá á la venta del mismo en pública subasta, la que tendrá lugar en el local de esta administración el día 15 del actual á las once de su mañana, no admitiendo postura inferior á la cantidad señalada. El importe de los derechos de consumos van á cargo del comprador.

Lo que se anuncia al público, convocando licitadores, en cumplimiento de lo dispuesto en el art.º 84 de la instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón 7 Noviembre de 1905.—El Administrador, Bartolomé Vives.

Colegios evangélicos

Se han abierto de nuevo en la calle de San Luis Gonzaga n.º 4 las clases de párvulos, elemental y superior para ambos sexos. Habrá clases nocturnas.

Se darán también lecciones de francés, música y de todas las asignaturas pertenecientes al Bachillerato.

ESCUADRÓN CAZADORES DE MENORCA

Habiendo sido autorizado este Escuadrón por la Dirección General de Cría Caballar y Remonta para la venta en pública subasta de cuatro caballos propuestos para derecho, á las 10 horas del día 27 del corriente mes de Noviembre y en el cuartel que ocupa este Cuerpo tendrá lugar el referido acto.

Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en esta segunda subasta.

Villa-Carlos 10 Noviembre de 1905.—El Comandante Mayor, Francisco Auleo.

EN VENTA

Se venderá en licitación pública en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal y Pons el día 19 del actual á las 11 de su mañana siempre que la postura sea del agrado de su dueño las casas siguientes.

Una casa situada en esta ciudad calle de San Lorenzo número 23 y 25.

Otra casa situada también en esta ciudad calle de Santa Cecilia n.º 20.

Las listas de propiedad y condiciones para la subasta obra en poder del referido Notario.

Mahón 11 Noviembre 1905.

FABRICA DE HARINAS PARA VENDER

Lo está la fábrica de harinas, sistema mixto, que se halla situada en la entrada de la carretera nueva de Mahón á Ciudadela y está señalada con el número 147, con toda la maquinaria, enseres y útiles.

Para informes dirigirse á D. Guillermo Gohans, Procurador, calle del Angel, núm. 10.

Gran rebaja solo por 15 días

Sellos de goma y metal á precios reducidos.

Sellos de goma desde 0.50 pesetas.

Grandes rebajas en los sellos de metal.

En Mahón.—Juan Espi.—Angel 8 bis.

En Alavor.—Jaime Timoner.—Menor 26.

En Ciudadela.—Bartolomé Camps.—Degollador 3.

—APROVECHAD LA OCASION—

Cotización Oficial

Madrid 11 Noviembre á las 18

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 4% interior, Id. 5 por 100, Banco España, Tebacalera, Paris á la vista, Londres id.

Imp. de Fábregues á cargo de Ribé

EL TIEMPO

Día 12 de Noviembre de 1905

Datos del Observatorio de D. M. Hernández Ponsati

Table with 5 main columns: BAROMETRO, TERMOMETRO, PSICROMETRO, Pluviómetro, Anemómetro. Sub-columns include time of day, temperature, humidity, etc.

A precios de fábrica

Hasta fin de mes se darán las alfombras de Abacá

Las de primera clase á ptas. 1'63 el metro

Id. 2.ª id id 1'50 id

Id. 3.ª id id 1'40 id

Aprovechen la ocasión para alfombrar bueno y barato, que desde el 1.º de Diciembre serán más caras.

Deyá 5--Esterería

Advertisement for LA SUIZA Relojería y Platería. Includes an image of a clock and text about watches and liquidation.